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Avant I’évaluation, suis-je capable de :

v

o ldentifier le soluté et le solvant a partir de la composition ou du mode opératoire
de préparation d’une solution.

o Distinguer la masse volumique d’un échantillon et la concentration en masse d’un soluté
au sein d’une solution.

o Déterminer la valeur de la concentration en masse d’un soluté a partir du mode opératoire
de préparation d’une solution par dissolution ou par dilution.

o Mesurer des masses pour étudier la variabilité du volume mesuré par une piece de verrerie
; choisir et utiliser la verrerie adaptée pour préparer une solution par dissolution ou par
dilution.

o Déterminer la valeur d’une concentration en masse et d’une concentration maximale a partir
de résultats expérimentaux.

o Déterminer la valeur d’une concentration en masse a 1’aide d’'une gamme d’étalonnage
(échelle de teinte ou mesure de masse volumique).

o Capacité mathématique : utiliser une grandeur quotient pour déterminer le numérateur ou
le dénominateur.
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Les bons réflexes :

Il est nécessaire de...

Réflexe ) OFEx.5p.42
m

Ecrire I'expression de la concentration en masse : t =

- solution
Calculer une concentration Repérer dans I'énoncé la masse m de I'espéce i dissoudre et le volume V_, . de solution. Si
en masse

nécessaire, les convertir dans I'unité adéquate.

Ecrire le résultat du calcul avec un nombre de chiffres significatifs et une unité en accord avec
les chiffres signi{icatifs et les unités des données.

©FEx.20p. 44

Calculer le volume V,, de solution t,

meére i prélever pour préparer Utiliser la valeur du facteur de dilution ou la calculer a par‘.ltflr de la relation: F= T

- oo ¢

une solution fille par tiution Exprimer puis calculer V,,, en utilisant I'expression : Vi, = "f.
OFEx.7p.42
Ecrire I'expression de la masse de I‘espéce a dissoudre :

Calculer une masse d’espéce =t XV ution

a dissoudre Si nécessaire, convertir les données dans I'unité adéquate.

Ecrire le résultat du calcul avec un nombre de chiffres significatifs et une unité en accord avec
les chiffres significatifs et les unités des données.

Vers ’oral :

> N°3 : Réaliser un support visuel permettant de présenter oralement en deux minutes maximum a
I’ensemble de la classe les notions de soluté, solvant et solution.

> N°4 : Réaliser un support visuel permettant de présenter oralement en deux minutes maximum tous
les termes de la relation t = % en précisant les unités usuelles.

> N°5 : Réaliser un support visuel permettant de présenter oralement en deux minutes maximum a
I’ensemble de la classe ce qu’est une gamme étalon de solutions de différentes masse volumiques
puis expliquer son utilité pour réaliser un dosage.

Chapitre 2

CE QUE L'ON PEUT REPRENDRE EN PETIT
GROUPE :

® Faire la différence entre la masse volumique d‘'un échantillon et
la concentration en masse d’un soluté au sein d’une solution.

e Déterminer la valeur de la concentration en masse d'un soluté.

. solution.

ion : Principe, verrerie, facteur de dilution, ... \\

cipe de |'échelle de teinte

L\

Recopier et compléter en couleur :




Exercice 1 : Exercice 2 :

le . estl’eauetundes. . estlesel. dela de sucre du soda par son volume.
Exercice 3 : Exercice 4 :
La d’un soda est le quotient Une solution aqueuse peut étre obtenue
de la masse de ce soda par son volume. Par e d’un solide dans de I'eau.
Exercice 5 : Exercice 6 :

La concentration en masse d’un soluté est le quotien

Le sang est un liquide dont I’eau est :
de la masse de soluté par le volume de:

a.lesoluté. b. lesolvant. c¢. lasolution

a.solvant. b.soluté. c.solution. »
Exercice 7 : Exercice 8 :
L’unité usuelle de la concentration en masse est: Pour réaliser avec précision une solution de volume
a.l/g b. g.L-L c. g-L V=50,0 mL d’'ammoniac, il faut la préparer dans:

a.un erlenmeyer.
b.une éprouvette graduée.
c. une fiole jaugée.

Exercice 10 :
JOR >
Rédiger le calcul pour Citer le solvant et deux solutés d’un soda pétillant.
justifier la réponse. -

Un échantillon de 10 g d’aspirine est dissous dans 1,0 L
d’eau. La concentration en masse d’aspirine dans la
solution aqueuse est de:

a.10g-L-L b. 0,10g-L-1. c. 1,0g-L-1. »§

Concentration en masse et préparation par dissolution

Exercice 11 : Exercice 12 :

Pour info : Exprimer signifie donner la formule. Calculer la concentration en masse, en g-L-1, d’une
) solution devolume 500 mL contenant 3,0 g de fructose

EXERCICE RESOLU Hdiecoiic.

Une solution antiseptique de volume V=500 mL
de permanganate de potassium est obtenue par
dissolution dans I’eau du solide d’'une masse m =0,100 g. Pour info : Exprimer signifie donner la -
Exprimer puis calculer la concentration en masse ¢, de formule.
permanganate de potassium, exprimée en g-L-1, dans
cette solution antiseptique.
Correction :
On cherche la concentration en masse ¢, de
permanganate de potassium.
On connait de volume V de solution obtenue et m la

masse de solide dissout.

. m
Onsaitque: ¢ = -

m =0,100 g (3 c.s)
V =500 mL =500.103L (3 c.s)



m _ 0,100
v

= Too105 = 0,200 g.L'* (3 c.s)

Donc ¢, =

APPLICATION - Sur le modéle de I’exercice résolu

Exprimer puis calculer la concentration en masse ¢,
exprimée en g-L-1 d’une solution antifongique

de volume V=20,0 L de sulfate de cuivre obtenue
par dissolution dans I’eau du solide d’'une masse
m=15Kkg.

Exercice 13 :

Un lait pour bébé est obtenu par dissolution de poudre de
lait dans un biberon dont I'unique graduation présente la
mention « V=30 mL». La dosette vendue avec la poudre de lait
est graduée pour contenir un échantillon de masse m=4,6 g
de poudre.

Exprimer puis calculer (en g-L-1) la concentration en masse ¢,
de poudre de lait dans le lait pour bébé.

Les solutions pour culture bactérienne en boite de pétri sont
des solutions de concentration en massec,, =25g-L-1d’une
poudre nutritive a base de peptone, d’extraits de levure et de
chlorure de sodium.

Exprimer puis calculer la masse m de poudre nutritive qu'il
faut dissoudre afin d’obtenir une solution pour culture de
volume V=200 mL.

Aide méthodologique
Ecrire larelation donnantla concentration en masse
dela solution en fonction de sonvolume et de la masse
de soluté.
Multiplier chacun des membres de I'égalité par V,
puis simplifier la nouvelle relation obtenue afin
de déterminer I'expression de m.

Concentration en masse et préparation par dilution

Exercice 15 :
EXERCICE RESOLU

Exprimer puis calculer la concentration en masse ¢y, fije
d’une solution de sel obtenue par dilution de la maniére

suivante:dilution d’un prélévement de 10,0 mL d’une
solution mére de concentration en masse de 18,3 g-L-1
par ajout d’eau jusqu’au trait de jauge dans une fiole
jaugée de 500,0 mL.

Correction :

On cherche la concentration en masse cm e d’une solution

de sel obtenue par dilution.

On connait de volume de préléevement de solution mere
Vmere, la concentration de la solution mére Cm mere €t le
volume Ve de solution fille que I'on obtient.

On sait que :

F = Lrite

Vmere
Vfille =500,0 mL
Vinere = 10,0 mL

F=3220_509
10,0

Cm,mére

Et Cm,fitle =
Cnmere = 18,3 g.L7

18,3 R
Cm,fille =m = 0,366 g.L 1

APPLICATION - Sur le modéle de I'exercice résolu

Un prélévement de 20,0 mL d’une solution aqueuse mere

d’hydroxyde de sodium de concentration en masse de
4,00 g-L-1estdilué parajout d’eau jusqu’au trait de
jauge dans une fiole jaugée de 200,0 mL.

Exprimer puis calculer la concentration en masse
d’hydroxyde de sodium de la solution diluée.

Pour info : Exprimer signifie

donner la formule.
Comment déterminer la concentration
d’une solution obtenue par dilution ?

Un préparateur en chimie désire préparer par dilution et
avec précision une solution de permanganate de potassium
a partir d’'une solution meére de concentration en masse
Cmmere= 10,0 Mg-L-1,

a.Donnerle nom de chacun des éléments de verrerie A, B, Cet D.

b. Le protocole nécessite de prélever avec précision un volume
Vpréivement= 10,0 mL delasolution mere. Citer 'élément de verre-
rie que le préparateur doit utiliser.

c.Diredans quel élémentde verrerie le préparateur doit réaliser
la dilution afin d’obtenir la solution de volume V.= 100,0 mL.
d. Exprimer puis calculer laconcentration en masse cp, 0 de la
solution fille ainsi obtenue.

e.Une éleve réalise ladilution dans un bécher ayantune gradua-

tion a 100 mL.
Préciser I'influence qu’aura son choix sur le résultat final.


https://youtu.be/DSfU3Xx5s7c

Exercice 17 : B

L’eau de Javel est une solu- =

tionaqueuse désinfectante
dont le soluté est une
espeéce chimique chlorée.
Une eau de Javel a une
concentration en masse
de 96 g-L-1en chlore actif.
En suivantlesinstructions
lues sur I"étiquette du
berlingot, exprimer puis
calculer la concentration Verser le contenu d'un berlingot
en massec,, de chlore actif de 250 mL dans un flaconde 2,0 L

dans I’eau de Javel diluée et compléter a I'eau froide.
préparée a la maison.

DANGER

Dosage par étalonnage

Exercice 19 :

ondispose d’une gamme de solutions étalons de fructose dont
on mesure la masse volumique.

La représentation graphique de la masse volumique des cinq

Cinq cuves contiennent des solutions de diiode dont les solutions étalons est tracée en fonction de leur concentration
concentrations en masse sont données dans le tableau en masse de fructose sur le graphique ci-dessous.
ci-dessous: .
Masse volumique (en kg:L1)
Solution n® 1 2 3 4 5 1,05
¢, (enmg.L-Y) 50 | 100 | 150 | 200 | 250 1,04
1,03-
1,02
1,01

1,00

0,99 ! ; ; ‘ ‘

0 50 100 600
Concentration en masse (en g:L1)

Un jus de fruit dont le principal soluté est du fructose a une
masse volumique de 1,020 kg- L-1. Déterminer sa concentration
Donner un encadrement de la concentration en masse de en masse de fructose.

diiode dela solution contenue dans la cuve A.

Ne pas confondre masse volumique et concentration en masse
Exercice 20 :

Un déboucheur liquide de canalisation

est unesolution aqueuse trés concentrée F_-;;
en hydroxyde de sodium. Le fabricanty ———
ajoute quelques traces d’un colorant

violet pour éviter de le confondre avec

de l'eau.

Un déboucheur liquide est fabriqué de |la maniére suivante :
placer le récipient contenant 1,00 L d’eau dans un grand bain
d’eau tres froide. Ajouter lentement 250 g d’hydroxyde de
sodium et agiter afin de le dissoudre. On obtient ainsi 1,10 L
de solution.

Donnée : masse volumique de I'eau pgy, = 1,00 kg- L1

I
<«

a. Citer le solvant et deux solutés d’un déboucheur liquide.

b. Exprimer puis calculer la masse m,, de solution obtenue, puis
la masse volumique p,, de la solution obtenue.

c. Exprimer puis calculer la concentration en masse ¢, en
hydroxyde de sodium du déboucheur liquide.

d. Expliquer pourquoilavaleurde ¢, estinférieure acellede p,,.



Pour les plus rapides...
Exercice 21 :

ENONCE

Surlanotice d’'une solution buvable préconisée en cas de bronchite, il estindiqué
que la masse de carbocystéine dissoute est de my=2,00 g dans une solution de
volume V,= 100 mL.

1. Exprimer puis calculer la concentration en masse c,, en carbocystéine de la
solution commerciale.

2. Le laboratoire pharmaceutique fabriquant ce médicament fournit une cuil-

lere-mesure de volume V=5,0 mL. ‘
Exprimer la masse m de carbocystéine prélevée par une cuilléere-mesure en fonc-

tion de Vet ¢, La calculer numériquement. S’APPROPRIER

3. Pour analyser cesirop, un chimiste préléve un échantillon devolume V'=2,0 mL Plusieurs valeurs de volume et
qu’ilintroduit dans une fiole jaugée de volume V"=25,0 mL. plusieurs valeurs de concentration
Exprimer puis calculer la concentration en masse ¢, en carbocystéine de la solu- en masse apparalssent dans cet

énoncé: attention a bien les distinguer

tion diluée obtenue. par des notations différentes.



Le défi du chapitre 2 :

Combien de morceaux de sucre contient un verre de
soda ?

=

Pour connaitre le nombre de morceaux de sucre que contient un
verre de soda de 25cL, un éléve propose I’expérience suivante :

- Peser un verre de 25 cL vide et noter la masse
dans le tableau ci-dessous.
- Mettre 5 g de sucre dans un verre de 25cL
et compléter avec de I'eau.
- Peser ce premier mélange et noter la
masse totale dans le tableau ci-dessous.
- Mettre 20 g de sucre dans un second verre de 25 cL et
compléter avec de I'eau.
- Peser ce second mélange et noter la masse totale dans le
tableau ci-dessous.
- Mettre 30 g de sucre dans un troisieme verre de 25 cL et compléter avec de
I’eau.
- Peser ce dernier mélange et noter la masse totale dans le tableau ci-dessous.
- Peser enfin un verre de 25 cl remplie de soda et la masse totale dans le
tableau.

Tracer la courbe de la concentration massique t en fonction de la masse
volumique p=f(t), et trouver la concentration en masse de sucre dans le soda par
projection graphique. Déduire le nombre de morceaux de sucre 6 g gu’il y a dans
ce verre de 25 cL de soda sachant que le soda est principalement composé d’eau
et de sucre.

Verrel: Verre 2 : Verre 3 :
Verre vide 25.C| de 25.C| de 25.C| de Verre de 25cl
solution avec solution avec solution avec
Mverre de Soda

5g de sucre et | 20g de sucre et | 30g de sucre et
de I’eau de I’eau de I’eau

Masse totale mtot
de la solutionen g 200 450 456 460 458

Mot = Myerre ¥ Misolution

Masse de soluté
Mmsen g

Masse de la
solution Msolution 258g
en g




Masse volumique =

Mase p=1000g/|
Conc_entratlon tm = 20g/|
massique en g/l

A partir de I’expérience décrite et des résultats fournis, retrouvez la concentration en masse de sucre
contenue dans ce soda et donner le nombre de morceaux de sucre de 6 g contenus dans un verre de soda

de 25 cL.

Justifiez votre raisonnement en donnant les calculs effectués et les expressions littérales utilisées pour remplir

le tableau.

Dans votre explication vous tracerez la courbe proposée dans le protocole et vous expliquerez comment vous

vous en étes servis.

1000

Expliquer comment on trouve
le nombre de sucre et le
nombre de morceaux de
sucre dans 25 cl de soda

~

pmbien de sucrel

Expliquer comment on
utilise le graphique pour
avoir la concentration
massigue du sucre dans le
soda

-

Donner les expression littérale

Intro: rappeler la permettant de faire les calculs

problématique

Msoluté
Expliquer comment Msolution
remplir le tableau Az,
P dsse volumique

..
ation massique

p=fC)

Tracer le graphique }/







